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A vorbi de o organizare poliiică j 
a unei naţiuni fără ca măcar ma- I 
ioritatea absolută a inteligenţei ei 
să fie organizată, bine oiientată şi 
disciplinată, este o ficţiune. Cu 
deosebii e se arată ficţiunea aceasta în 
toată nuditatea imaginară la poporul 
romín şi mai ales la poporul romín 
din Bucovina. Poporul romín ca 
popor eminent agiicol lipsit fiind, 
spre mai ea sa daună, de o stare 
mijlocie, de starea meseriaşilor şi 
a comercianţilor, munceşte din greu 
unde numai poate, ca să-şi cîştige 
pînea de toate zilele. El n’aie 
timpul necesar la disposiţ e, ea sa
şi poată da sama de curentele po
litice, şi dacă am admite chiar că 
l-ar ave, el n’are nici acea cultură, 
care se cere pentru astfel de deju- 
detare şi apreţiare. El aşteaptă 
dela iutelectualii săi, ca aceştia să-i 
sară în ajutor şi să-i ajute la feri
rea de rele şi la îmbunătăţirea stării 
sale. Intelectualii, caii sîut chemaţi 
să steie în contact zilnic şi imediat 
cu el, sínt preoţii şi învăţătorii. 
Aceştia sínt conducătoiii fireşti ai 
poporului. La cine se poate îndrepta 
ţeranul nostru îa nevoile sale mai 
lesne, de nu la preotul şi învăţă
torul său. Dacă aceşti doi factori 
principali în fie-ca e comună ar sta 
la înălţimea chemării, dacă între 
dînşii ar exista înţelegere şi armo
nie, de bună samă că a' easta ar 
fi în folosul poporului. Ce să vezi 
însă! Iu cele mai multe comune 
aceşti doi factori principali nu stau 
în armonie. Şi care e cauza? De 
ce n’ar fi adecă cu putinţă, ea ei 
să fie ca doi ochi într’o lumină şi 
ca doi brazi într’o tulpină ? Care 
sint interesele de stare sau de oficiu 
ale acestor doi factori, cari ar trebui 
să producă între ei desbinare? Pi io 
o analiză obiectivă şi nepreocupată 
ajungem la resultatul, că nu există 
atari momente, cari ar trebui pe 
preot şi pe învăţător să-i neceriteze 
la păreri şi acţiuni divergente în 
lucrările comune privitoare la pro
movarea bunei stări morale, intelec
tuale şi materiale a poporului. Pre
otul nu-i stă piedecâ învăţătorului, 
în ce priveşte starea materială şi 
viceversa, pentru că a ambelor stare 
materială, tristă după cum este, în 
privinţa isvorului ei este diferită.

Nu credem să existe un om cu 
carte care să nu recunoască însem
nătatea biseiieei şi a şcolei pentru

cultura popoarelor şi îndeosebi pen
tru cultura poporului romîn. Din ! 
cauza aceasta nu poate să se ivească 
di vergi nţă de păreri între preot şi 
învăţător..

Sfera de activitate a preotului 
este deosebită de cea a îuvăţătoriului. 
Preotul cu deosebire are biserica, 
iară învăţători ul şcoala. Preotul 
este chemat să grijască de buna 
stare morală şi de fericirea popo- 
renilor săi, pe cînd îuvăţătoriul 
este chemat să înzestreze generaţii e 
tinere cu cunoştinţi folositoare pentru 
viaţă. Precum resultatelc acestor 
activităţi ţintesc la unul şi acelaş 
scop, adecă la buna stare culturală 
a poporului pe toate terenele vieţii, 
aşa şi representanţii lor ar trebui 
să fie uniţi în sprijin reciproc în 
aceasta misiuue grea şi de tot în
semnată.

Este o lipsă mare de pricepere, 
dacă se caută a semana discordie 
între aceşti factori culturali, Este 
însă şi mai mare frivolitatea de a 
aţîţa o stare conţi a alteia din causa 
dorinţii de a-şi realiza oare caii 
planuri politice. Cu feliurite promi
siuni democraţii au cîştigat o parte 
mare din învăţătorime. Cauza prin
cipală a fost şi este îmbunătăţirea 
stării materiale a învăţătorilor. Nime 
nu poate nega că starea materilă 
a învăţătorimei noastre e de tot 
grea şi nu poate să existe între 
Romîni oameni de bine, care n’ar 
dori o ameliorare eît de grabnică 
în privinţa aceasta. Invăţătoiiima 
noastră este doară un capital al 
nostru intelectual. Dacă stă ia bine 
materialminte stăm şi noi cu toţii 
mai bine. Dacă ea e pusă în stare 
de a-şi creşte copii biue şi aceasta 
se poate face lesne numai în o 
stare bună materială —  se înmul
ţeşte prin aceasta şirul inte'eotualilor 
şi luptătorilor noşt>i. Preoţimea 
oare se opune ea acestei nezuiuţi 
a învăţătoiilor? Nu ! Să ne permitem 
încă o întrebare.

Oare se va pute realiza ameliorarea 
dorită de toţi priu o luptă între 
preot şi învăţător în dauna popo
rului ? Oare din aceea, că în unele 
din organele de publicitate, care 
stau sub influinţa şi la disposiţiuuea 
învăţătorilor, se aruncă cele mai 
grele insulte la adresa unor preoţi, 
va resulta aceasta amelionare? 
Dacă cred unii din învăţători şi 
cei ce patronează curentul acesta, 
că da, atunci îi putem asigura, că

preoţimea ar fi gata să sufere chiar i 
| şi mai mult, numai de ar fi sigură 

de acest resultat al suferinţelor ei. 
în folosul stării învăţătoreşti.

Nu sîutem însă atît de naivi ca 
să nu cunoaştem şi mare parte din 
învăţătorime care împreună cu noi cu
noaşte bine, că nu dorul de a-i 
îmbunătăţi starea ei materială, a 
fost şi este singurul motiv pentru 
care ea este înjugată la aceasta 
luptă sterilă. Cauza acestei lupte 
zace în dorinţa de a realiza cu 
ajutorul învăţătoiim i planuri egoiste, 
pentru care preoţimea nu poate fi 
eîştigată şi nici nu se lasă.

Cu cîtă laudă şi preamărire ar 
mai înzestra demociaţii în or* 
j,,in'il lor de publiiitate pe preoţi, 
dacă s’ar lăsa şi ei înhămaţi la 
jugul acestui democratism râu în
ţeles rezultă diu măgu ici le cu cari 
sîut trataţi cei vr’o cîţiva preoţi, 
cari au cochetat şi mai cochetează 
cu democraţii şi ale căror portrete 
s’au şi reprodus chiar de organul de
mocratic în frunte, măcar ca aceşti 
pieoţi singuri conced şi vor concede 
ori şi cînd, că sute de alţi preoţi 
stau mai presus decît dînşii în toată 
privinţă.

E foarte lesne de a promite, dar 
de mii de ori mai greu e de a 
împliui promisiunea dată. Despre 
aceasta şi democraţii s’au convins 
destul de aevea în toate promi
siunile lor, dar mai ales cu privire 
la promisiunea lefelor învăţătoreşti. 
Promisiunile au fost şi sîut o armă 
de agitaţiune foarte probată înaintea 
şi pe timpul alegeiilor. Şi de aceea şi 
democraţii noştii şi-au luat refugiul 
la arma aceasta. Cînd viue însă 
vorba de împlinire — atunci trage 
murgule nădejde că vei paşte earba 
verde. Bis dat, qui cito dat. Intre 
democraţi se află capacităţi finan
ciare excelente. Nu credem că cu 
conştiinţa curată şi în deplina cunoş
tinţă a posibilităţii realizării ei s’a 
făcut această promisiune. Dacă 
Domnialor, ca financieri excelenţi 
au ştiut, că cu fondul de propinaţie 
nu merge una două, că vor înti al
pina greutăţi, ca’ i chiar şi pentru 
un finam ier erau de prevăzut, atunci 
de ce au îmbătat îuvăţătorimea cu 
promisiuni atît de sigure, a căror 
rea izare o poate vede poate chiar 
geueraţiunea a doaua. Şi fondul de 
propinaţie a fost unicul izvor, din 
care s’ar fi putut scoate deocamda ă 
măcar ceva pentru că ca »deputaţi 
ţărăneşti« doară nu vor fi voit să

impuie bietului ţăran îucă şi sarcina 
aceasta. Spre lauda multor dintre 
învăţătorii noştri romîni constatăm 
aici, cumcă ei au declarat Domnilor 
deputaţi, că mai bine nu li trebue 
leafă mai mare, decît ca să se tacă 
aceasta pe spinarea ţăranului.

Dacă domnii democraţi au fost 
în adevăr pătrunşi de zelul fier
binte şi de dorinţa sinceră, ca să 
ajute învăţătorilor, atunci de ce 
u’au cugetat să destupe alte izvoare, 
poate mai puţin ambundente decît 
fondul de propinaţie, însă mai lesne 
de destupat şi mai aproape de scos 
apa diu ele. Dece D-lor u’au stă
ruit pe lîngă comitetul ţării, ca 
acesta la rîndul său să îndemne 
comitetele comunale, ca să li dtie 
învăţătorilor, pînă la definitiva rea
lizare a afaceiii eălavelor, din pă- 
mînturile săteşti spre usufruct, fără 
ca să se altereze propiietatea co
munei, vr’o cîteva jughere de pă- 
mînt în mod gratuit? Aceasta ar fi 
fost un ajutor grabnic şi efectiv.

Spre a pute îndupleca comitetul 
autonom al singuiitelor comune la 
un astfel de sacrificiu, trebue în 
comună să fie cea mai ideală ar
monie între preot şi învăţător pre
cum şi între aceştia şi popor.

Poporul nostru e bun şi pătruns 
de 8Îinţămîntul recunoştinţei. Dacă ar 
fi observat spiritul dedeplina armonie, 
de sacrificare pentru binele copii
lor săi, poporul n’ar fi esitat de 
a aduce şi din partea sa acest 
sacrificiu drept recompensă biue 
meritată. Dacă observă însă lipsa 
de armonie, ba eh ar şi insulte, atunci 
şi simţămiutul său de respect şi 
recunoştiuţa se slăbeşte foarte 
mult.

Stima şi iubirea de care se bu
cură învăţătoiii noştii cei zeloşi şi 
buni naţionalişti este generală la 
toate clasele naţiunii noastre. De 
care stima şi onoaie s’a bucurat 
repăusatul învăţător Nicolai le- 
remievici-Dubău se vede din aceea, 
că toate societăţile noastre cultu
rale şi academi. e la timpul său l-au 
proclamat de membru onorar al 
său. La un banchet dat în onoarea 
denumiţilor iuspectori şcolari Tara- 
sieviii, Nuţu şi a directorului Soco- 
lean un profesor universitar într’un 
toast al său a pronunţat remarca
bilele cuvinte, că el în privinţa cul
turii generale a poporului romîu 
îl pune pe Ieremievici mai pre sus 
de un prof. de univ. pentru că el a 
pus copiilor poporului nostru cartea
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în mină şi i-a făcut cu patru ochi.
Şi în generaţiunea tînără avem 

învăţători, caii sínt deplin pă
trunşi de însemnătatea şcolii pentru 
cultura poporului nostru, arată 
un interes viu şi un zel neobosit 
pentru progresul naţiunii şi fac 
astfel onoare neamului şi stării.

Program ul naţional.
Unica cale spre înţelegere între 

Romînii bucovineni ni pare a fi 
numai proectul organizării naţionale 
pe baza unuiprogram politic-naţional 
unitar aşa cum a fost propus în 
ziarul » Patria« din anul 1897; de 
aceea, ca nime să nu scape din 
vedere propunerea respectivă, iată şi 
în numărul acesta reproducem ex
punerile cele de atîla importanţă, 
incit ar merita să fie cetite şi re- 
cetite, ba chiar memorate de tot Ro
mínul bucovinean, ca doară doară se 
vor preface în sfîrşit în fapt împlinit:

» Ceea ce sînleţi dispuşi a numi 
program, este — serios vorbind — 
alcătuit într’un gîci, cu mai mult 
sau mai puţin temperament şi bun 
simţ; dar temperamentul şi bunul 
simţ nu sínt în stare nici odată să 
înlocuiască luminile ştiinţei şi ale 
experienţei.

Aceste lipsesc însă' aice. Ceea ce 
aiurea ştiinţa şi experienţa a fă
cut-o şi zilnic o face, Romînii din 
Bucovina trebue să o facă încă. 
Aceştia sínt un partid politic an
gajat intr’o luptă de viaţă şi moarte, 
într’o luptă pe un teren cu adver- 
zari, cu condiţiuni, cu mijloace şi 
cu ţintă, aşa dară cu elemente de 
luptă, cari se deosebesc de cele ale 
marilor lupte politice din ţările con
stituţionale. Partidul politic al Ro
manilor din Bucovina se deosebeşte 
cu totul de partidele politice de- 
aiurea. 0  acceptare pur şi simplu 
a uimi program formulat aiurea ar 
fi o nerozie şi cu drept cuvînt nime 
nu se gîndeşte la asemene lucru. 
Dar ceea ce partidele politice de 
aiurea au drept bază a luptelor lor 
politice, trebue neapărat să se creeze 
şi aici — trebue ca programul po
litic al Romînilor din Bucovina să 
devină o doctrină, care să cuprindă 
întreaga lor viaţă politică, să o 
cuprindă în connexul intim al pro
priilor ci fenomene şi în connexul 
acestor din urmă cu fenomenele vieţii 
care o încunjoară.

Şi aceasta nici unul nu c în stare 
să o facă, fiind-că covîrşeşte puterea 
unui singur om. Romînii din Buco
vina au obiceiul comitetelor şi al sub
comitetelor, pe care şi Vau însuşit 
dela împrejurimea lor, fiindcă romí
nul, ager la minte, în genere n’are 
nevoie de multă chibzuinţă pentru a 
trece la acţiune. Dar acel comitet, 
care ar trebui să fie în perma
nentă, care compus din quinte- 
senţa inteligenţii şi a experienţii 
naţionale, ar trebui să chibzuiască 
nu zile, nu săptămîni, ci luni în 
tregi şi poate şi ani, acest co
mitet tocmai lipseşte aice.

Să se instituie dar! Să se con
voace oamenii de ştiinţă, cari ştiu să 
studieze o cestiune, şi oamenii ex
perienţii, cari s’au afirmat în prac
tica vieţi publice, să se constate 
devotamentul acestora pentru neam 
şi tară şi să se însărcineze cu ela
borarea programului politic, încre- 
dinţîndu-se fîe-cărui una din nume

roasele chestiuni ale vieţii publice, 
pe care să o studieze şi să o apro
fundeze în toate amănuntele ei, cu 
toată stăruinţa şi capacitatea, cu 
care e înzestrat, să o trateze mm 
ar trata toată lucrarea ce ar fi menită 
de a deveni opera vieţii sale.

Din studiile sale izolate asupra 
chestiunilor politice, fie-care în parte 
va scoate conclusiunile generale, adecă 
■marele principii, ce trebue să devină 
baza aspiraţlunilor politice. Aceste 
principii, şi prin ele studiile, prin 
cari au fost puse în evidenţă, vor fi 
supuse apoi desbaterilor comitetului 
întreg şi din această deshatere va 
urma coordinaţiunea principiilor şi 
coordonarea studiilor fundamentate. 
Principiile coordonate şi adunate la 
un loc, vor fi programul în sensul 
formal al cuvînlului. Fondul progra
mului însă se va găsi în studiile, 
pe care se va baza programul fonnál, 
căci ele vor învedera fundamentele 
logice şi factice ale principiilor po
litice, vor pune în evidenţă connexul 
intim al acestor din urmă între olaltă, 
raportul lor cu întreaga viaţă publica, 
şi vor aduce luminile necesare pentru 
determinarea importanţei politice a 
faptelor, a acţiunilor, a noaălor apa- 
riţtuni din viaţa publică.

Numai asemene muncă intelectuală 
combinată poate să creeze opera in
dispensabilă, adecă programul politic 
al Romînilor din Bucovina. Lucrat 
de fiii cei mai aleşi ai naţiunii fără 
deosebire de stare şi tagmă, uniţi 
în devotament pentru neam şi ţara, 
acest program va fi expresia inteli
genţii şi a voinţei naţionale înseşi 
şi va putea să devină călăuză po
porului romín din Bucovina în 
crunta sa luptă politică. Ca şi biblia 
creştinului, acest program politic va 
fi consultat de tot Romínul dm Bu
covina ; în acest pirogi am va găsi el 
povaţă şi îndemn, elemente de jude
cată, de aprobare şi desaprobare ;
şl astfel activitatea politică va 
deveni independentă de capaci
tatea ind.viduaiâ, de tempera
mentul, de bunui simţ, de situa- 
ţiunea celui chemat ia acţiune 
politică, independentă dar de toate 
acele, cari introduc întîmplarea, 
orbul hazard în tr ’o acţiune, care 
e menită să hotărască viitorul 
naţional al Romînilor de aice.

Ghidul suprem al naţiunii va fi 
fixat şi pus afară din ori şi ce în
tuneric şi îndoială, un ghid clar şi 
des voltat în toate condiţiunile şi în 
toate consecinţele sale; şi va fi nu
mai cestiune de zel şi devotament, 
ea fie-care romín din Bucovina să 
colaboreze la realizarea acestui gînd 
cristalizat al naţiunii sale.

Şi cestiunca zelului şi a devota
mentului Rm hm l nu e deprins să 
o considere ca o cestiune. De aceea 
cred că am zis cu drept cuvînt, că 
numai avînd un program politic în 
sensul adevărat al cuvîntului, lupta 
Romînilor din Bucovina va fi or
ganizată, va fi o luptă eu punct de 
plecare şi cu ţintă, cale şi mijloace 
bine definite şi că numai astfel Ro
mînii din Bucovina vor dobîndiprima 
şi elementara condiţiune a luptei po
litice, dar totodată o condiţiune, a 
cărei efecte vor influinţa puternic şi 
asupra şanselor de luptă. Negreşit, 
că izbind,a nu va înceta a fi şi în 
acest caz a lui Dumnezeu. Dar 
Dumnezeu e mai înainte de toate cu 
acela, care îşi cunoaşte şi îşi împli

neşte dâtoria în sincera convingere, 
că dâtoria, care o aduce la înde
plinire, îşi are temelia în aceea ce 
garantează fiinţa şi binele poporului, 
dm care face parte. Şi astfel poate 
să izvorească din programul lor po
litie şi încrederea Romînilor în sine 
înşişi şi în izbînda luptei.

Pînă ce însă Romînii din Bucovina 
nu vor ave asemene program, lupta 
lor polititică va fi o svîrcolire, fiind 
lipsiţi de principii adevărat politice 
de eoordinaţiune şi de vederi cuprin
zătoare în acţiunile şi aspiraţiunile 
lor politice. Aşa cred eu, şi de aceea 
zic şi rezic:

Adune-se şi chibzuiască aleşii ştiinţei 
şi ai experienţei înzestraţi eu devo
tament pentru cauza romînească; 
adune-se şi chibzuiască dar floarea 
poporului romîn din Bucovina, pentru 
existenţa naţională.

Şezătoarea „Junimei“.
»Junimea« a urmat sfatul domnului 

ptof. Iorga şi a aranjat de sf. Nicolai 
prima şezătoare în Bucovina, prima după 
nume, căci în fond asttel de întîlniri au 
avut loc acu de ani încoace sub numele de 
»serate lit.-declamat.« în catneval şi de 
»conveniri sociale« în post sau de cîte 
ori a fost vorba de sărbătorirea unui 
membru zelos sau oaspe distins. »Ju
nimea« e meşteră în aranjarea astor-fel 
de petreceri serioase. Ori de a nimerit ea 
însă ceea, ce a crezut dl Iorga, ar pute 
constata numai autorul.

Ceea ce sa oferit însă Marţi seara 
publicului, a întrecut toate aşteptările, 
deşi o parte a succesului splendid al 
sării trebue să-l atribuim şi sf. Nicolai.

l i  rîdea barba preacucernică de veselia 
neprelacută a acelor adunaţi şi rîdea 
publicul cu hohot de barba lui.

El însă indiferent de părerea mamelor 
se dase pe lingă fete, scoţînd din traistă 
fel de fel de daruri şi nimerite, şi fără 
rost pentru cazul special, după cum pica 
sorţul, ca să scoată cu ele fetele de 
minte ; ear pentru semenii săi doritori de 
cadouri şi surize dulci scoţînd din altă 
traistă glume sărate şi adevăruri pipărate, 
la cari s’ar potrivi versul italian : si non 
e vero, e bene trovato. Cu toate bătrî- 
neţele sale s’a validitat sf. Nicolai nu 
numai ca Don Joan, ci şi ca cavaler şi 
poet, nerămînînd nici o »dragă a moşului« 
fără dar şi dedicaţie în versuri; dară ca 
conservator, a cărui lectură e numai 
»Basarabia«, şi nedeprins cu literele la
tine, el nu putea ceti dedicaţiile, avînd ca 
ajutor pentru scopul acesta pe »Herşcu 
Bocegiu«, care, după ce l’a înşelat vîn- 
zîndu-i toată marfa sa cumpărată .Luni 
pe »Mehlplatz« cu uu preţ »redus«, îl 
înşela şi la fete, făcîndu-le din ochi pe 
sama sa proprie şi pe contul miopiei 
mucenicului. Se vede, că nici mucenicul 
nu se poate desbara de foloasele priete- 
teniei lui Herşcu şi că şi dinsul pare a 
fi aderent al partidului democratic, mai 
cu samă luind în vedere darurile sale 
danaice, încă de pe vremea, cînd se 
făurise alianţa între partidul numit cu 
ovreii şi rutenii. Că alianţele sînt pro
ductul identităţii de idei şi idealuri, de 
scop şi soarte, dovedeşte şi următorul 
fapt: o domnişoară din apropierea mea, 
scoţîndu-şi darul din torba sf. Nicolai se 
alese, după-ce desvălise o mulţime de 
hărţii în toate culorile ţărilor reprezintate 
în sfatul împărătesc, cu o periuţă pentru 
ghete. O altă domnişoară fu mai protejată 
de sfînta patroana sa sau de sf. N icolai; 
ea scoase o cutiuţă cu pudră şi cu in
scripţia »frumuseaţa e avere, frumuseaţa

*
\
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e putere« ; lumea rîde; ride şi domni
şoara şi deschizînd cutia află în ea o 
cutiuţă cu —  viesă pentru ghete. Urma 
a fost, că ambele, nu cutiuţele, au făcut 
o alianţă pentru văpsirea musteţilor 
cărunte ale moşului Nicolai.

Dară să revin la şezătoare şi să con
stat că şi aice s’a constatat îndreptăţirea 
zicalei »lucus a non lucendo« adecă şe
zătoare, cînd o parte mare de domni a 
fost necesitată să stee în picioare, ne- 
aflîndu-se scaune destule şi loc pentru 
ele în sala »Armoniei«.

La oarele 8 y a seara corul »Junimei« 
sub conducerea d-lui Dr. Slujanschi in
tonează »imnul festiv« ; apoi salută zelosul 
preşedinte al »Junimei« dl stud. în drept. 
losif Vihovici pe numeroşii oaspeţi adu
naţi desvoltîiul programul său referitor la 
şezători, cari se vor aranja în postul 
mare în fiecare Duminică, şi ale căror 
menire va li familiarizarea cu »trecutul 
şi literatura« Romînilor, cu viaţa şi fapta 
eroilor de pe cîmpul luptei şi cel al ar
telor.

Trecind apoi la Vasile Alexandri, a 
cărui sărbătorire a fost punctul cardinal 
din program, conferenţiarul espune cu o 
cunoştinţă deosebită de cauză viaţa şi 
activitatea acestui mare Romîn, şi amin
tind de sărbarea de astă toamnă din Iaşi, 
la care au participat sub conducerea 
»Junimei« şi vr'o 400 de bucovineni, 
trece îu revistă activitatea lui Alexandri 
şi o parte mare din istoria contimporană a 
Romînilor, infrumuseţînd discursul său 
frumos cu o mulţime de citate alese din 
operile poetului şi finind cu cuvintele:

De acu pot să mor ferice;
Astăzi lumea ne cunoaşte
Romîn zice, viteaz zice.

Cîntecul gintei latine, care a urmat 
conferenţei, o compoziţiune de E. Can- 
della, ni-a părut noauă, cari ne-ano în
datinat cu melodia veche italiană, ceva 
cam străin; de altfel a fost cîntat cu 
preciziune.

Membra »Junimei« d-ru stud. înlit. Vica 
Ţurcan a declamat »Mioriţa« şi omul 
singuratec« în mod toarte nimerit şi 
drăguţ, dovedind la primul debut, nu numai 
cît că a înţeles pe deplin nuansele şi fi- 
nesele poeziilor, ci că şi are şi un organ 
plăcut şi puternic de a le preda cu raae- 
strie.

Amintesc la acest loc încă două coruri 
»Ştefan Vodă la primblare« şi »Romîn 
verde ca stejarul«.

Dl Broşu, un tînăr student în teologie 
din Ardeal, a declamat cu mult simţ, cu 
atîta gingăşie şi perfectă pricepere de 
cauză »Hogea Murat paşa«, îneît la ce
rerea insistenţă a publicului a trebuit să 
mai declameze »Ucigaşul fără voe«.

O surpriză de tot plăcută a făcut »Ju
nimea« de astădată publicului prin an 
concert instrumental (cvartet şi terţet), 
cîntînd d-nii Dr. Scalat şi fraţii Morariu 
pe violină, tiaută, mandolină şi ghitară 
»Te chiamă privighitoarea«, apoio »doina«, 
»sub pajura duplă«, »mîndră-a dracului 
mai ieşti«, în fine împreună cu dl Va- 
silovschi cîte va cîntece a la tamburiţa 
şi cu acompaniare de flueraş.

Cine ştie cîte cîntece ar mai fi trebuit 
să cînte, căci lumea adunată nu se mul- 
ţămea cu cele auzite, ci pretindea tot 
mai multe, dacă n’ar fi apărut de odată 
Herşcu Boccegiu (dl Moldovan) cu boce
tele sale despre codrul Herţei, cu laudele 
sale la vitejia proprie şi la adresa bala
bustei, cercînd înzădar a adimeni publicul 
de a-i cumpăra marfa.

De tot hazlie au fost exabruptările lui 
Herşcu cu privire la referinţele actuale 
bucovinene.
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In fine a sosit şi mult aşteptatul sf. 
Nicolai (dl Ştefan Berariu,) care se vede 
că din cauza unui rendezvous a întîr- 
âai ultimul tren, care se pornise spre 
pămînt, fiind asttel necesitat a aluneca 
spre pămînteni pe o sîrrnă de »telegraf 
fără sirmă« uitînd în zăpăceala sa toate 
darurile în ceriu.

Voind el deci a înlocui darurile cu 
complimente şi salutări trimise dela în
geraşi —  şi dela îngeraşul meu mi-a 
adus o salutare — , nevoind însă unii a 
se mulţumi cu aceste, el ytîik1 nevrînd 
a cumpărat toată marfa dela Herşcu cu 
un »preţ de afecţiune« şi aşa de abia 
s’u achitat de dătorinţa sa. —

In reasumat a reuşit atît partea serioasă 
cit §i cea hazlie a sării de tot bine, 

.graţie zelului şi chibzuelii preşedintelui 
şi comitetului »Junimei«, dovedindu-se şi 
de.astă dată, de cîte puteri valoroase 
dispune aceasta harnică societate pe toate 
terenele. In speranţa că sara sf. Nicolai, 
fost numai un început încoronat de succes, 
dară succesul totodată un imbold puternic 
pentru o activitate şi mai intenzivă, doiesc 
»Junimei« acela-şi spor şi succes şi 
pentru viitor.

V B.

E a p  o r t
asupra şedinţei familiare a » Acade

miei ortodoxei.

Şedinţa familiară a »Academiei orto
doxe« de Dumineca trecută n’a meritat 
acest nume, cel puţin cu privire la pres- 
taţiuni, cari au fost de tot bune.

Epitetul »familiar« e numai un semn 
de modestie; »Academia ortodoxă« dis
pune de membri zeloşi, devotaţi cauzei 
naţionale; ea dispune şi de puteri valo
roase po terenul muzical şi literar ; exer
citarea şi desvoltarea acestor puteri în 
interesul comun e o ţintă deamnă de 
laudă, ce şi-au pus-o conducătorii actuali 
ai societăţii Şedinţa de Duminică a fost 
o încercare încoronată de succes. Succesul 
aa-i îmbărbăteze pre tinerii academici şi 
viitorii preoţi la întreprinderi cit mai des 
de felul acesta spre lauda societăţii şi a 
conducerei ei ăi spre folosul romînismului 
in prezent şi în viitor. Deci înainte, fra
ţilor, pe calea apucată !

* * *
Urmează raportul despre această 

şedinţă :
în  faţa unui numeros şi distins public 

dl Janu, preşedintele secţiei literare de
clară la oarele 2 */a p. m. şedinţa de 
deschisă sălutînd în termini câlduroşi per
soanele presente, reprezentanţii societăţilor 
academice »Junimea«, »Dacia« şi »Car- 
pat« şi pre reprezentantele sexului frumos. 
Trece apoi la relevarea însămnătăţii re- 
ligiunii pentru omeni me şi la felul cre
dinţei la Rom îni; apoi mai docu
mentează cum chiar de la început religia 
la Romîni a fost identificată cu naţiona
litatea şi cum vechimea credinţei să ri
dică tocmai la originea noastră, că toate 
ce am putut săvîrşi în trecutul nostru ca 
ceva măreţ le-am realizat numai cu cre
dinţa religiei.

După cuvîntul acesta de deschidere, 
primit de cătră public cu multă căldură 
urmează numărul 2 din program, Psalmul 
149, compus de dl I. Vorobchievici şi 
executat foarte brav de corul societăţii 
sub conducerea teologului Berariu.

La numărul 3 din program i se acoardă 
cuvîntul d-lui Mihai Corduş care dă 
cetire elaboratului său istoric despre vieaţa 
şi activitatea archiepiscopului şi mitropo
litului Andrei baron Şaguna, ela
borat care nu numai că a satisfăcut 
ci a şi întrecut aşteptările publiculului

present, căci a fost compus şi predat cu 
o minuţiositate perfectă.

Cu cuvinte alese şi în proposiţiuni 
bine alcătuite dl Corduş ni disfăşură o icoană 
vie despre acest mare bărbat începînd din 
zilele sale de copilărie pînă la ultima sa 
suflare, scoţînd în relief marea importanţă 
a acestui bărbat pentru naţiunea romînă 
şi biserica or.-ort.

Regretăm că nu ni este posibil a re
produce în coloanele noastre elaboratul 
acesta în întregimea sa, credem însă că 
asta nu’l va reţinea pe acest tînăr de a 
se ocupa şi mai departe cu lucrări de 
felul acesta, dînd aşa pildă bună şi altora.

Apoi urmează earăş un cintec şi anumea 
*I)in şezătoare« de Vidu, executat ca şi 
frumosul cînteo compus de compatriotul 
nostru Georgi Mandicevschi, »Frumoase 
floricele« cu deosebită măiestrie.

Numărul 5 din program ui-a dat 
ocasiune să’l auzim pre dl I. Broşu ca 
declamator a poesiei lui Eminescu »Satira 
111«.Cu voacea sa puternică şi predarea ni
merită i-a succes să ne transpoarte în 
acele timpuri de glorie străbună, cînd 
primul odor naţional î ’l formau virtuţile 
vitejiea şi a înţelepciunea, ear nu ca as
tăzi, şireţenia, vicleşugul, calomniea şi 
minciuna.

Netăgăduit că dl Broşu dispune de un 
talent declamatorie, dar puţin studiu şi 
ceva mai multă apreciare a situaţiei nu-i 
va strica.

Cu »marşul lui Tudor« compus de 
Popovici s’a finit mîndra serbare.

Dorim ca la astfel de serbări să putem 
participa cît de des.

Dela fraţii din Ardeal.
Din dieta Ungariei. In şedinţa din 

14 Decemvre înainte de deschiderea dis
cuţiei asupra budgetului ministeriului de 
culte şi instrucţiune şi-a ţinut expozeul 
ministrul Apponyi, din care estragem 
următorul pasaj, ce ne interesează şi pe 
no i : »învăţătorii profesionali vor primi 
ajutorul de stat, aşa că cel mai mic salar 
să fie de 1000 coroane ear cel mai mare 
2600 coroane, dacă vor adopta programul 
impus de guvern şi cărţile aprobate, şi 
dacă începînd cu clasa a I V  primară 
aritmetica, geografia, isto,ria şi dreptu
rile politice se vor preda în limba un
gurească.

Dacă şcolile nemaghiare vor urma să 
formeze o cetate izolată în sînul statului, 
îndreptată împrotiva năzuinţelor statului, 
atunci noi nu vom căuta să ajutăm şi 
să sprijinim aceasta cetate, ci vom căuta 
s'o dărîmăm .............

Voi face politica mea faţă de naţiona
lităţi în concordanţa cu ideile desfăşurate 
de contole Andrăssy, . . .

îndată după Apponyi a vorbit depu
tatul romîn Vasile Goldiş, criticînd o b 
iectiv şi cu mare cunoştinţă de cauză 
toţi ramii instrucţiunii. Protestează, că 
partidul naţionalităţilor ar fi un partid 
confesional, caracterul naţional al par
tidului însă nu formează nici o piedecă 
de a se ocupa şi cu chestii confesionale. 
Protestează apoi contra numirii: biserică 
valahă; legile nu cunosc decît biserică 
românească. Prin cei 46 funcţionari în- 
nalţi din ministeriul de culte, nu se află 
nici un tuncţionar romîn gr.-or. deşi bi
serica gr.-or. urmează îndată după cea 
catolică. Plingerile Romînilor gr.-or. sînt 
îndreptăţite şi în aceea privinţă, că li se 
dă cu mult mai mică subvenţie de stat, 
ca protestanţilor de pildă, cari primesc 
de zece ori mai mult decît s'ar cuveni 
în raport cu numărul lor. Cere ridicarea 1 
unei universităţi în Arad. Nu primeşte ! 
budgetul.

* # *

Ministrul de justiţie a aprobat cu deplină 
satisfacţie decisul camerei advocaţiale din 
Arad, care impune advocaţilor romîni să 
folosească numai inscripţie ungurească 
pe tăbliţele lor de firmă. Ministrul zice 
că acest decis nu isbeşte nici în interesul 
general al justiţiei nici nu constitue 
abuz.

* * #
Dep. maghiar Fr. Udvary, (partidul po
poral), a dispărut din Budapesta fără 
urmă, deoarece a ajuns în mari încurcături 
financiare. Udvary înfiinţase mai multe 
bănci şi tovărăşii în Budapesta şi pro
vincie, dar toate au dat faliment. Unii 
zic, că Udvary se află acuma la Viena, 
alţii susţin, că a plecat la America.

Ştiri focale si din tară.
9  9  ■
Personalii : Trecînd directorul dela 

liceul din Suceavă dl Ştefan de Repta 
în pensiune, a primit titlul de consilier 
guvernial c. r.

Rectificare. In mulţămita publică a 
societăţii fii. damelor roinîne din Rădăuţ 
publicată în numărul 20 al Gazetei noastre 
din 13 1. c. s’a trecut din nebăgare de 
seamă cu viderea de a induce între so
cietăţile cari au participat la convenirea 
socială aranjată în 17/11 şi întrunirea 
academică »Bucovina«. Rectificăm aceasta 
omitere.

Alegerile comunale în suburbiile capi
talei. La alegerile din Roşîşa pentru 
consiliul comunal al capitalei Cernăuţ, 
care au avut loc Joi 20 1. c. a fost ales 
germînul I. Ludwar cu 221 voturi contra 
candidatului romîn M. Scalat, care a re- 
mas cu 107 voturi în minoritate. Cu tot 
resultatul acest nefavorabil ne bucurăm 
căci am constatat pentru prima dată o 
solidaritate pină acuma la romînii noştri 
încă necunoscută. Deie domnul ca aceasta 
să fie de bun augur pentru luptele elec
torale din viitor.

Caz de moarte. In Suceavă a repaosat 
Marţi in 18 1. c. cetăţeanul Nicolai Do- 
rofteiu în etatea de 74 ani după un 
morb scurt şi greu. Cu el a dispărut una 
din cele mai cunoscute figuri dintre bur- 
ghejii romîni din Suceavă. Repăosatul, 
tata vrednicului paroh gr.-or. din Stroieşti 
loan Dorofteiu, prin virtuţile sale a 
ştiut să-şi asigure un loc de cinste deo
sebită între concetăţenii săi fără deosebire 
de limbă şi lege. Fie-i ţarina uşoară!

Guvernul ţării a încuviinţat contabilului 
dela însoţirea de economie şi credit din 
Cernăuţ, domnului Forea Nescoromni a 
purta pentru viitor în loc de pronumele 
său de pînă acum pronumele »Florescuu.

»Lumina«, societ. cantorilor romîni va 
ţine Duminică în 30 Decemvre in loca
lităţile şcoalei gr.-or. (lingă teatrul vechi) 
la oarele 3 d. a. adunarea sa generală. 
Neadunîndu-se numărul membrilor recerut 
prin statute, va afla loc la oarele 4 d. a. 
adunarea generală cu membrii de faţă.

Invitare la adunarea generală a ca
binetului de lectură »Ţ e ţ î n a« în Roşa, 
ce va afla loc Duminică în 30 Decembre 
1906 st. n. la 2 oare a. m. cu urmă
toarea ordine de z i : Raportul comitetului, 
alegerea comitetului, eventuale. La acea
sta adunare se invită pe calea aceasta 
şi persoanele acele, care au fost odată 
în comitet. Roşa, 16 Decembre 1906.

Comitetul.
Camera de comerţ din loc stărueşte 

pe lingă forurile competente ca să creieze 
o academie de comerţ la Cernăuţ. E 
fapt incontestabil, că guvernul ar împlini 
una din cele mai actuale cereri ale ţări
şoarei noastre satisfacînd această dorinţă. 
Vechia plîngere, că comerţul şi industria 
în ţara noastră sînt neglijate, e foarte 
îndreptăţită şi avem cauză a spera, că 
modul acesta ambii râmi de activitate 
publică vor fi asanaţi. Cerem însă cu 
toată inzistenţa, că limba romînă să nu 
fie trecută cu vederea în acest institut, 
a cărui lipsă am simţit-o şi noi Romînii 
pînă acum. Limba noastră pe lîngă a fi 
o limbă a ţării nu e necunoscută între 
limbile comerţului internaţional şi se 
impune deci dară în mod imperios pre
darea ei sistematică prin profesori capa
bili la noul institut. Atragem dar atenţia 
forurilor competente asupra acestei cereri 
a Romînilor.

Un furt dela tribunalul din Suceavă.
In noaptea dela 19 spre 20 Decemvre 
1906 făptuitori încă necunoscuţi, spărgînd 
un dulap, în care referentul unei secţii 
civile dela pretura ataşată pe lîngă tribu
nalul din Suceavă ţinea referatele şi toate 
actele sale, au furat toate procesele şi 
rogatoriile dela mai multe judecătorii din 
ţară, care erau terminate pentru 20 D e
cemvre a. c. şi aruncîndu-le în sobă, le-au 
prefăcut în cenuşă. Imediat după desco
perirea faptului au început cercetările, 
care au adeverit numai, că teancul întreg 
de acte a fost aruncat în sobă. Fapta e 
săvîrşită, după toată probabilitatea, din 
interes. Urzitorul ei va fi vr’un împri
cinat ceva. Dar cine a executat-o, cînd 
toate uşile erau încuiate şi dulapul refe
rentului, din care nu lipseşte nimică, de- 
asemenea ?

Avis p. t. părtaşilor prăvăliei romîneşti!
Marţi în 25 şi Miercuri în 26 1. c. va 
sta prăvălia romînească din Cernănţ în
chisă din cauza inventurei celei mari, 
care se face pentru a se pute în
cheia bilanţul pe anul 1906. P. t. 
părtaşii şi p. t. damele sînt respectuos 
rugate a ţine cont la această înprejurare 
căci zilele de Marţi şi Miercuri a septă- 
mînei viitoare nu s’a face de loc vînzare.

Emigrarea în săptămîna trecută. Săp- 
tămîna trecută au emigrat din Ungaria 
la America (New-York) 2767 oameni, 
şi anume: 494 Maghiari, 1200 Slovaci, 
350 Germani, 546 Croaţi şi 177 Romîni.

Din Balaceana. Comitetul comunal din 
Balaceana, în fruntea căruia stă vrednicul 
vornic Mihai Cormoş, a hotărît la ultima 
sa şedinţă să trimită din veniturile co
munale 200 cor. internatului Francisc- 
Iosif I de băieţi romîni din Cernăuţ. 
Dacă s’ar grăbi să urmeze toţi vornicii 
din ţară această faptă frumoasă, atunci 
internatele noastre, în care se susţin atîţia 
copii din popor, cari vor deveni stîlpi 
puternici ai naţiunei, n’ar avea să se 
lupte cu atîtea greutăţi materiale.

Ştiri din lume.j
Aniversarea de 100 ani a eliberării 

Belgradului Sirbii au serbat in 13 De
cemvre aniversarea de 100 ani dela 
eliberarea Belgradului de sub stăpînirea 
Turcilor.

Camera imperială din Berlin a fost 
dizolvată Joi, pentrucă a respins creditul 
suplimentar pentru Africa de sud-vest.

Bibliografie.
La l-iu Ianuar 1907 iese Nr. 1 din 

»Floarea Darurilor« alcătuită de N . 
Iorga cu următorul cuprins: O lămurire 
de N. Iorga. Din poesiile lui G Baronzi. 
Din Charles d ’Orleans. Din Giosue Car- 
ducci. Cîteva scrisori vechi Din Leopardi. 
»Locandiera« lui Goldoni. Un palat al 
lui Brîncoveanu de N. Iorga. Cugetări 
de Jean Paul. Literatură poporală. Cu
getări. O poveste de Virgil Caraivan. 
Memoriile unui Polon despre epoca lui 
Cuza şi cei d ’intăi ani din Domnia lui 
Carol I-iu. Talente necunoscute. Numărul 
60 de bani. Se primesc abonamente pentru 
24 de numere cu 15 lei în Romînia, 15 
coroane în Austro-Ungaria.

Medicul de copii
Dr. Isidor Bodea

prim medic sec. emeritat al spitalului de 
copii »St. Josef« din Yiena, med. pract. 
a clinicei de copii din Praga şi al spita
lelor de copii »Hôpital des Enfants ma- 
ades« şi »Hospice des Enfants assistés« 

din Paris
O r d i n e a z ă  z i l n i c :

ela lO’ /a— 11 Va oare dimineaţa şi dela 
2— 4 oare după ameazi

Strada Rotkirch Nr. 12
(lângă Teatrul orăşenesc).
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Prăvălia B. Baltinester, Cernăuţ
_  Deposit de mărfuri de Alpaca şi argint de china din 
0  de pălării I. Henric ita Viena, Josif Pi chler şi fii Graz,

fabrici e c. r. de curte W. Bachman şi Co. Viena, 
de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

0

Obiecte elegante de călătorii,

Cadouri recomandabile de Crăciun şi An non
făr de o urcaie a preţurilor cu toată scumpetea esistentă. Pentru dame şi 
domnişoare noutăţi în punguţe de mini, de buzunar, de scrisori şi cărţi de 
visite, tabachieri, casete pentru mănuşi, giuvaere, şi obiecte necesare pentru 
îngrijirea mînilor. Albumuri cu şi fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii 
şi garnituri pentru fumat şi sciis. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manşete, 

obiecte franceze pentru împodobitul părului.

necesarii, punguţe, geante cu şi 
fără de întocmiri, geante originale 

Maedler din Lipsea, cutii de pălării pentru dame şi domni, etuiuri pentru 
corturi şi umbrele, saci şi cergi de călătorie de peluches şi păr de cămilă, 

pleduri engleze pentru dame şi domni.

Parfnmuri, săpunuri şi peru
Lohse, L. T . Siwer Paris. Perii pentru dinţi, cap şi haine.

T P f l ă t n r i  dp f l î t  ell»leze veritabile şi din ţară de fasonul şi mostrul cel mai 
u c y c t i u i  I  UC y l l ,  nou. Scutitori de gulere Caclinells precum şi pacheşte.

î . i n n p H i  n a n f r i l  H n m t l î  zefiruri englezeşti garantate, piche alb şi în co- 
A ilU y C l 11 p C l l I l U  U U lil ll l  |orj moderne, gulere, manşete, băsmăli de nas.

R l â n a r i i  G!ulere ş* mânecare de blană de Astrachan ^persiană) de Skunk, 
Olalldl 11. de Jder, Vulpe vînătă, Ţinci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, 

Nutria precum şi materii de vânat pentru domni şi băeţi.

Mărfuri de lînă şi împletituri. Lahman, rufe veritabile din păr 
de cămilă, încălzitori pentru pîntece, genunchie, pulpe şi mânecuţe de tot 
felul, pieptăraşe de lînă pentru dame şi domni, ciorapi, că ţuni, gamasche,

gluge şi başlicuri romîneşti.

Ponţir»Qrîi d'n piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din 
raţlUUaill postav cu tivituri de piele şi lac, cu şi fără căptuşală de peluches 
şi tricot pentru dame, domni, copile, băeţi şi copilaşi. —  Pantofi de tot felul.

Tnt follll da monnci împletite, de piele, căptuşite cu postav şi blăniţă, 
IUI 1G1U1 UC UlallU^l glase, Chair, de mătasă pentru dame, domni,

copile şi băeţi.

Galoşi şi şoşoni, fabricatele cele mai line, călcîie de gumă.

Pol orii cêe ma' fi'ie ^e loden, pâslă, peluches, moi şi vîrtoase în colorile 
1 dial 11 şi fasonurile cele mai noauă, jobenuri şi chapeauclacuri.

P om i cita non tril vînot Tot lelul dc PuStj şi revolvere> Picura şi nCLVISlIC pCil 11 U Vllldl. orj ce muniţiune. Torbe de vînat şi ga-
maşe, scaune portative de cîmp.

Poino nontrn nnnii măntăluţe, rochiţe, bonete şi pălăriuţe. Fuste şi 
n d l l l C  p C I lU  U L U ţlll , scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-acbromatice, sticle de fabricatul cel mai fin franţuzesc.

S C H U I E D T  <Sz IF ’O iL T T I^ T
♦ m a g a z i n  cu d r o g u e ,  chim icali i ,  v ă p s e i i  ş i  p a r f u m e r i i ,  +
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Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. = =
---------- Contra tusei şi răguşelei: ------------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
=1 ...... de ceapă, pastile de Ems. •_ ........  — ....

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
■:. din ţară şi străinătate. = —......

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseii, utensilii pentru desemn şi pictură

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseii pentru 
= = = = =  email şi toate celelalte utensilii. = =

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru bă i: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

= = = = =  nămol feruginos etc. =======
HeqvLisite de feli.-u.rite feresteie m i c i .  

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. -----
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseii la dispoziţia interesanţilor.
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Prăvălia Românească
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